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VICTOR BAUMANN 

RAPORT ASUPRA CERC·ETARILOR 
ARHEOLOGICE EFECTUATE ÎN "VILLA 
RUSTICA" DIN MARGINEA NORDICA . 
A COMUNEI NICULITEL 

' 
[JUDEŢUL TULCEA] 

0,0 Din anul 1970 Muzeul "Deltei Dunării" 
din Tulcea a luat in studiu teritoriul rural, 
situat in zona de sud-est a cetăţii Noviodu-
num, tot mai puternic afectat de lucrările 

agricole. Cercetările de suprafaţă au con-
tribuit la localizarea de numeroase urme de 
locuiri care s-au succedat in această zonă în-
cepînd cu prima epocă a fierului şi pînă la 
inceputul feudalismului românesc. 

0,1 Cercetări mai vechi fuseseră executate 
de colectivul de la Garvăn - Dinogeţia in 
1953, in punctul ,.Cetăţuie" situat la 3 km 
vest de satul NiculiţeP, in 1955-1956 in 
zona portuară a cetăţii Noviodunum (Punctul 
"Pontonul Vechi")2, iar in 1958, Institutul de 
Arheologie din Bucureşti in colaborare cu 
muzeul din Tulcea, au efectuat săpături ar-
heologice in necropola tumulară a cetăţii, in 
punctul "Movilele dese"3• 

In anul 1970~1971 muzeul din Tulcea a 
secţionat o movilă funerară romană situată 
în apropierea pîrîului Capaclia, la cea 600 m 

1 Şantierul Garvăn-Dinogeţia, SCIV, 1-2/1954 
(Sondajul de la Niculiţel). 

2 l. B a r n ea şi B u c u r M i t re a, Săpături

le de salvare de la Noviodunum, Materiale, V, 
1959, p. 461 şi urm. 

3 Exp. B u j o r şi G. S i m i o n, Săpăturile de 
salvare din cimitirul roman de la Isaccea, Mate
riale, VII, 1960; Exp. Bujor, Dacia, N.S., IV, 
1960. 

vest de DN 224, iar in 1972 a efectuat un son-
daj intr-o "villa rustica'' aflată in vecinăta
tea movilei, la cea. 200 m S-E5• 

0,2 Aceste cercetări au permis delimitarea 
a două zone funcţional distincte in antichi-
tate: zona necropolei tumulare a cetăţii No-
viodunum, situată la N-E de valea Acic-tepe 
şi teritoriul rural cuprins la sud, intre două 
aşezări romane: una la Niculiţel, alta situată 
între L. Rotund şi L. Telincea, la cea. 5 km 
NE de satul Niculiţel. In acest teritoriu au 
fost localizate 6 gospodării romane de tip 
"villa rustica". 

0,3 Afectarea valului de pămînt care în-
conjoară spre nord comuna Niculiţel ca şi a 
altor vestigii arheologice din apropierea aces-
tuia, în special a celor din imediata extremi-
tate de nord a comunei, datorită extinderii 
construcţiilor gospodăreşti de la C.A.P. Ni-
culiţel au impus săpături sistematice in 
această zonă, in vederea cercetării şi salvării 
mărturiilor arheologice existente. 

0,4 In marginea nordică a comunei Nicu-
liţel printre alte vestigii arheologice, a fost 

4 Rezultatele acestei cercetări au fost publicate 
rle G. Simion, în Peuce, VI, Tulcea, 1977, 
p. 126 şi urm., sub titlul ,.Descoperiri noi în teri
toriul Noviodunens". 

5 Vezi V. H. Bau ma n n, Observaţii arheo
logice asupra poziţiei şi cronologiei aşezărilor ru
rale din zona de nord a Niculiţelului, în Peuce, 
IV, Tulcea, 19Î3-1975, p. 109 şi urm. 
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cercetată o "villa rustica" aparţinînd epocii 
romane timpurii. 

Lucrările au fost finanţate de Muzeul "Del-
tei Dunării" Tulcea şi au fost conduse de 
V. H. Baumann. Săpăturile arheologice s-au 
desfăşurat în cursul anilor 1972-1974 şi 

1977, în campanii scurte de cea 2-3 săptă
mîni, urmărindu-se încadrarea cronologică, 

întinderea, elementele constitutive ale com-
plexului gospodăresc şi structura social-eco-
nomică a acestuia6 . Villa de la Niculiţel se 
afla situată în apropierea unei necropole tu-
mulare cu movile aplatizate datorită perma-
nentelor arături executate de-a lungul ani-
lor, fiind despărţită de o aşezare de tip "vi
cus" printr-un mare val de pămînt care în-
conjoară dinspre nord NiculiţeluF. 

0,5 Inainte de cooperativizare intreaga su-
prafaţă fusese cultivată cu vită de vie. Cu 
ocazia plantărilor efectuate, proprietarul a 
extras o mare cantitate de piatră, demante-
lînd o serie de substrucţii, în special în par-
tea de vest şi de sud-vest a villa-ei. In zona 
de amplasare a villa-ei în 1962 au fost să
pate şanţuri adînci pentru protejarea depen-
dinţelor C.A.P.-ului de torenţii pluviali care, 
după nivelarea valului de pămînt inundau 
permanent acest sedor depunînd o rm:are 
cantitate de mîl. Aces:te şanvuri au disbrus 
vestigiile arheologice întîlnite şi 13iprorape în 
întregime incinta de est a villa-'ei. 

· 0,6 Toate acestea au îngreunat cercetările 
arheologice, făcîndu-le uneori imposibile. Zo-

6 Exceptînd lucrarea mai sus citată, cercetările 

din villa rustica, de la Niculiţel au rămas inedite 
pînă la terminarea lor în vara anului 1977. Re-
zultatele finale le-am prezentat în octombrie 1977 
într-o formă prescurtată la sesiunea Muzeului de 
istorie naţională şi arheologie din Constanţa, cu 
titlul "O villa rustica specializată în creşterea ani
malelor" şi sub forma unui scurt raport la sesiu-
nea anuală de rapoarte ştiinţifice ţinută la Mu-
zeul de istorie al R. S. România, Buc., 9-11 mar-
tie 1978. 

7 Aceste precizări se fac numai cu scopul de a 
realiza o cît mai reală localizare a villa-ei, fiind 
convenţionale din punct de vedere al relaţiei isto-
rice dintre villa şi valul de pămînt din epoca ro-
manităţii tîrzii. 

na destinată cercetării a fost împărţită în ca-
rouri cu latura de 10 m codificate, conform 
planului la scara: 1 : 500, cu litere de la A 
la U pe axa absciselor şi cu cifre de la 1 la 
20 pe axa ordonatelor. Villa se înscrie în ca-
rourile D,E,F,G,H,I,J, 9-16 din caroiajul ge-
neral. Reconstituind pe baza săpăturilor ar-
heologice, configuraţia antică a terenului, pu-
tem face precizarea că proprietarul roman 
şi-a amplasat gospodăria la marginea unui 
platou nu prea înalt care se pierdea la nord 
într-o pantă lină. In această zonă, stratul ar-
heologic se află situat la numai 0,30 m sub 
solul actual, pe cînd în rest el începe de la 
0,60-0,80 m adîncime, fiind în multe locuri 
puternic răscolit, pînă la adîncimea de 1 me-
tru, de arăturile executate anterior şi supra-
pus de un strat gros de depuneri aluvionare. 

1,1 Intreaga zonă a fost sondată iniţial prin 
două secţiuni în cruce, în funcţie de care s-au 
stabilit patru sectoare de cercetare (!-sud; 
II-est; III-nord; IV -vest), executîndu-se 44 
de secţiuni a căror 'mărime şi amplasare au 
fost condiţionate de obiectivele ştiinţifice ur-
mărite. 

1,2 Villa de la Niculiţel cuprinde o supra-
faţă de aproximativ 4 593 mp, fiind încon-
jurată de o incintă construită din piatră le-
gată cu pămînt în tehnica "opus incertum" 
de 0,65 m lăţime, prevăzută pe laturile de 
nord şi sud de rontraforţi pătraţi de· 0,65 X 
0,65 metri. Este de formă rectangulară, cu 
laturile mici de 64,40 m lungime situate la 
nord şi sud, laturile mari, de est şi de vest, 
avînd lungimea 71,35 m. In colţul de sud-est 
al gospodăriei a fost descoperită o clădire 

dreptunghiulară formată din trei încăperi 

(A, B, C). 

1,3 Primele două încăperi (A şi B) fac corp 
comun spre est cu zidul de incintă şi au di-
mensiuni apropiate. Cea mai mare încăpere, 
A este aproximativ de 10 X 11,50 m, [ncăpe
rea B, situată la nord, avînd dimensiunile de 
11 X 9,50 m. Cea de a treia încăpere, C, si-
tuată la vest, era lungă de aproximativ 20 rn 
şi lată de 3 m. 
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Acest coridor lung era mărginit la vest de 
un zid din piatră legată cu pămînt, ingust de 
0,50 m. Compartimentarea interioară a clă

dirii s-a făcut cu ajutorul pereţilor de chir-
pic. Cele trei încăperi aveau podeau situată 
la acelaşi nivel şi realizată din pămînt bătut, 
cu pregnante urme de arsură in centrul în-
căperii B şi puternic incendiată în partea su-
dică a încăperii A. In faţa coridorului C spre 
vest, pe o lăţime aproximativ egală, marcată 
la nord de un zid ingust de piatră pe al cărui 
capăt a fost surprins postamentul unei baze 
de coloane, şi la vest de un fragment dintr-o 

. coloană de calcar, se află probabil un portic 
(D). 

In interiorul acestuia a fost găsită o masă 
compactă de chirpic ars, prăbuşită pe po-
deaua incendiată. Cantitatea mare de cera-
mică găsiltă în stare fragmentară, diverse 
obiecte de uz casni>e - o pia'bră de 'rişniţă, 
cîteva piese de bronz, o Hngu~iţă de os -
toate provenind din zona porti<;ului D, un ac 
de argint cu lănţişor din acelaşi metal folosit 
pentru prinsul veşmintelor, descoperit in in-
căperea C, două ace de păr şi două de cusut 
din os şi un ac de păr din bronz - prove-
nite din incăperea B, un styllus din fier gă
sit in incăperea A, ca şi procentajul de 60D/o 
din numărul total al monetelor descoperite 

VICTOR BAUMANN 

in cursul cercetărilor arheologice, vin să evi-
denţieze faptul că această clădire, cu tot as-
pectul ei modest şi destul de curios dacă 

avem în vedere mărimea încăperilor, a folo-
sit drept locuinţă. 

2,0 - Clădirea era mărginită în partea de 
nord de un zid masiv din piatră legată cu 
pămînt, cu temelia .de 0,60 m, din care s-au 
păstrat aproximativ 0,50 m din elevaţia con-
struită din blochete fasonate. In colţul din 
nord-vest al încăperii B un fragment de zid 
avind aceeaşi structură şi lăţime (0,65 m) 
marca o intrare blocată de dărimătura de 
chirpic a zidului care despărţea pe res-
tul lungimii, încăperile B şi A de C. 
In marginea exterioară a zidului de nord 
al clădirii au fost descoperite resturile unui 
jgheab unghiular realizat din ţigle şi pietre 
late aşezate pe cant, care avea legătură cu o 
construcţie special amenajată in vederea re-
ţinerii apelor pluviale rezultate de pe acope-
rişurile înclinate ale clădirii. Această insta-
laţie (E) era alcătuită din 3 ziduri de piatră 
cu pămînt, construite în tehnica "opus in
certum", tencuite cu mortar pe feţele inte-
rioare şi dispuse paralel în aşa fel incit for-
mau două canale corespondente. Canalul de 
nord, mai îngust (0,40 m), avea legătură cu 
jgheabul exterior printr-o deschidere mai 

Fig. 2. - Aspect din timpul săpături!or. 
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largă in formă de pilnie, pe cind cel sudic, 
mai lat (0,50 m), forma un fel de bazin cu 
marginile ovale, pe fundul căruia se depozi-
tase o mare cantitate de mîl. Construcţia, se 
sprijinea la est pe zidul gros al incintei şi 

avea pereţii puternic îngroşaţi in locurile ca-
re supoi-tau presiunea apei. Avea o lungime 
de aproximativ 7 m şi o lăţime de 2,32 m 
(respectiv 1/3 din lungime). Această instala-
ţie originală, construită la nivelul solului, era 
o cisternă, care după masivitatea zidurilor, 
trebuie să fi avut o înălţime apreciabilă. 

2,1 O curte interioară (P) încadrată din 
trei părţi de un peristyl, se afla situată in 
centrul gospodăriei. Zidul peristylului, înalt 
de O 30 m avea baza în forma unei plinte de . ' ' 
0,50 m lăţime, construită din pietre de di-
verse mărimi legate cu pămînt, pe care fu-
sese aranjat regulat un şir de blocuri mari 
de piatră. La distanţe care variau între 2,32-
2,35 m, se aflau postamente rectangulare de 
calcar cretacic sau blocuri de piatră locală, 
mari. Pe patru dintre ele s-au găsit bazele 
unor coloane din acelaşi material şi chiar 
fragmente din coloanele peristylului. 

2,2 Pe mijlocul laturii de nord a peristylu-
lui a fost scoasă o coloană întreagă, monolit, 
din calcar cretacic, avind 2,14 m lungime şi 
un diametru de 0,28 m. Suprapusă unei baze 
de coloană de O, 17 m înălţime (7 + 3 + 7), 
s-au obţinut 2,31 m care, adăugaţi la înălţi
mea zidului de 0,30 m, ne-au dat înălţimea 
de 2,61 m. Această dimensiune corespunde 
perfect piciorului roman de 0,29 m8, repre-
zentînd 9 picioare înălţime, ceea ce presupu-
ne că acoperişul peristylului se afla la apro-
ximativ 3 m înălţime. 

2,3 Verificind folosirea piciorului roman 
ca unitate de măsură in construirea villa-ei 
de la Niculiţel, nu putem să nu observăm că 
dimensiunile incintei (de 71,34X64,38 m) co-
respund exact numărului de 246 X 220 picioa-

8 C f. G r. F 1 ore s c u, Sisteme constructive 
romane la Histria, SCIV, IV, 3-4/1953. 

31 - Materiale şi cercetări arheologice 

re, instalaţia pentru reţinerea apei pluviale 
are 24 picioare lungime şi 8 picioare lăţime, 
aceeaşi dimensiune de 8 picioare au şi spa-
ţiile dintre postamentele de pe zidul peristy-
lului. Peristylul avea latura de est şi probabil 
şi cea de vest, surprinsă parţial, de aproxi-
mativ 25 m lungime respectiv 86 de picioare, 
pe cînd latura de nord, bine delimitată în 
cursul săpăturii, de 29 m, reprezintă exact 
100 de picioare romane. 

2,4 Această curte interioară înconjurată de 
peristyl era deschisă larg spre sud. In apro-
pierea colţului de sud-vest al incintei se afla 
o intrare '.locgă de 'Cllplroximativ 3 m. Un frag-
ment de coloană descoperit lîngă intrare pre-
supune că poarta era flancată de coloane de 
calcar. Prin această intrare se putea pătrun
de în curtea interioară, in pavilionul de lo-
cuit, sau direct în zona rezervată dependin-
ţelor. 

3,0 Este regretabil că, datorită distrugeri-
lor moderne, partea de sud-vest a villa-ei nu 
a putut fi cunoscută suficient. Se poate pre-
supune că amplasarea unei porţi în acest sec-
tor s-a făcut mai ales în scopul pătrunderii 
directe în zona dependinţelor, fără a deranja 
eventual celelalte spaţii aferente gospodăriei. 
Aceste dependinţe erau situate în jurul curţii 
interioare in zona de vest, nord şi est a aces-
teia. 

3.1 Cercetările arheologice au evidenţiat 
existenţa unor spaţii mari in special în par-
tea de nord, delimitate de două şiruri de pi-
laştri cvasipătraţi construiţi din piatră legată 
cu pămînt pe care erau situate postamentele 
unor coloane, foarte probabil de lemn, cu sec-
ţiune pătrată, în conformitate cu unul din 
postamente in care s-a păstrat locul de în-
castrare al coloanei. Pilaştrii au dimensiuni 
de aproximativ 1 X 1,20 m, distanţa dintre ei, 
calculată din centrul lor, fiind de 3 m. Cel 
mai nordic şi'r de pilaştri se află 'la o distanţă 
de 4-5 m de incinta de nord a gospodăriei, 
delimitînd spaţiul numit de noi K. 
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Fig. 3. - Aspect din timpul săpăturilor. 

Cel de al doilea şir de pilaştri, de dimen-
siuni ceva mai reduse (1 X 1 m) se situa cu 
9 m mai la sud, marcînd un spaţiu - 1 - de 
dimensiuni respectabile. La 4 m sud de cel de 
al doilea şir de pilaştri s-au descoperit frag-
mente ale unui zid masiv de piatră legată cu 
pămînt, asemănător ca dimensiuni zidului de 
incintă. 

Acest zid delimita la nord spaţiul H şi crea 
la sud un culoar (G) de 2,60 m, de-a lungul 
!"'-turii de nord a peristylrului. 

Se pare că, iniţial, zidul avea o altă func-
ţionalitate, deoarece s-a observat o deman-
telare îngrijită a unor părţi din el pînă la ni-
velul de călcare şi menţinerea unor fragmente 
de cea 3,50 m lungime in scopul departajă
rii spaţiului interior. 

Aici au fost descoperite şi resturile unei 
vetre ovoidale, de aproximativ 2,20X1,80 m, 
întrebuinţată, după grosimea stratului de pă
mînt ars, o perioadă îndelungată de timp. 

3,2 In interiorul dependinţelor (K şi !) nu 
au fost surprinse elemente care să ateste o 
oarecare împărţire a lor. In H, existenţa frag-
mentelor de zid situate 'in faţa a cite doi 
pHaJŞtri, ca şi .poziţia vetrei, pot evidenţia 
eventual 'locuri 'd-elimitate de gardud îm-
pletite sau din lemn. 

3,3 După părerea noastră, aceste depen-
dinţe nu puteau fi destinate decît animalelor 
şi in special vitelor. Cantitatea mare de oase 
de vită, descoperită in cursul săpăturilor ca 
şi nivelul de călcare puternic bătătorit în 

acest sector, vin in sprijinul afirmaţiei de mai 
sus. 

3,4 Numărul mare de animale pe care 'tre-
buie să le fi posedat proprietarul villa-ei de 
la Niculiţel este relevat de suprafaţa de peste 
1 250 mp destinată adăpostirii lor cit şi de 
necesităţile curente de apă potabilă. In afara 
cisternei E, despre care am amintit, situată 
pe latura nordică a pavilionului de locuit, 
aceluiaşi scop ii era destinată cea de a doua 
cisternă (F), descoperită in zona estică a gos-
podăriei, in imediata vecinătate a staulelor 
pentru vite. 

3,5 Această construcţie are o lungime de 
11,90 m, :reSipectiv 40 picioare romane. Este 
construită în tehnica "opus latericium" din 
cărămizi bipedale (de 0,36 X 0,36 m) şi semi
pedale de 0,36X0,17 m. 

Latura estică de 0,61 m a fost întărită in 
exterior de un rînd de pietre prinse cu mor-
tar din var de ·cea 0,20 m grosime. Astfel lă
ţimea laturii de est reprezintă aproximativ 
dublul grosimii laturii de vest. 

Un zid intermediar imparte interiorul cis-
ternei in două compartimente de dimensiuni 
diferite: unul patrulater de 1,65 mx 1,65 m, 
celălalt dreptunghiular, lung de 9,10 mx 
1,65 m. Pereţii interiori ai cisternei au fost 
acoperiţi de tencuială roz de 2,5 cm, iar par-
doseala, realizată dintr-un strat gros de "sig
ninum" acoperit cu "cocciopesto" de aceeaşi 
culoare, a fost delimitată printr-o bordură 
înaltă de 4 cm şi lată de 8 cm. Nivelul încă-
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perii patrulatere se află cu aproximativ 5 cm depistat un mare apeduct orientat sud-est -
sub nivelul celeilalte, fiind acoperit de un nord-vest, unul din numeroasele apeducte 
strat gros, dens, de depuneri aluvionare. care transportau apa izvoarelor, captată din 

3,6 Construcţia făcea parte din categoria dealurile Niculiţelului, spre. marea cetate a. 
cisternelor subterane, nivelul său fiind situat Noviodunum-ului. Este lesne de ce credem 
cu 1 m sub nivelul de călcare antic. Masivi- că villa de la Niculiţel dispunea de apă po-
tatea laturii estice a cisternei relevă că di- tabilă. Distrugerilor moderne şi neputinţei 
recţia de scurgere a apelor pluviale era din- de a executa o săpătură exhaustivă pe o ase-
spre vest. menea suprafaţă la o adîncime relativ mare, 

4,0 In afara curţii centrale înconjurată pe li s-a datorat faptul că nu a fost surpins sis-
peristyl, cercetările arheologice au eviden- temui de canalizare. · 
ţiat că întreaga gospodărie era acoperită cu··~ . 4,2 In zona împădurită a Niculiţelului ploi-
un acoperiş de ţigle şi olane, dispus în aşa fel le erau în antichitate, ca şi acum o jumătate 
încît, prin realizarea unor pante diferite, să de secol, foarte abundente, izvoarele aveau 
creeze posibilităţi de scurgere a apelor plu- un debit mare de apă, o mare parte a tereriu-
viale dinspre vest spre est prin două direcţii, rilor erau folosite pentru păşunat, în special 
corespunzător celor două instalaţii de cap- pantele line ale dealurilor cultivate astăzi cu 
tare: în instalaţia de piatră E, la nivelul so- viţă de vie. Aceasta explică, de altfel, carac-
lului pe jgheab, în cisterna F, direct de pe terul preponderent păstoresc al gospodăriei 
acoperiş. Cele două cisterne de la Niculiţel de la Niculiţel. 
ne apar, astfel, construite în conformitate cu 5,0 Influenţa romană se face puternic sim-
informaţiile transmise de Vitruvius (De arch. ţită în sistemul de construcţie al villa-ei9• Pe-
VIII, 6, 14) şi Varro (De re rustica, I, II, 2) ristylul, caracteristic provinciilor meridiona-
care recomandau situarea acestora în apro- le, reprezintă elementul central, în jurul că
pierea acoperişurilor, pentru ca şuvoiul de ruia se grupează celelalte construcţii. Incinta 
ploaie să curgă direct în interior, dar şi aco- de piatră care împrejmuieşte întreaga gospo-
perirea acestor cisterne. Tot Vitruviu, dar şi dăde ca <şi împărţirea spaţiilor intterioare au 

Pliniu {Hist. natur. XXXVI, 52) susţineau, ajutorul şirurilor de coloane, aveau menirea 
că pentru a se curăţi de eventuale impurităţi, de a grupa cele mai iiŢ~portante dependinţe 
cisternele trebuiesc compartimentate, îndoite ale gospodăriei, care, în cazul îri care proprie-
sau întreite, in cazul celor de la Niculiţe îm- tarul le-ar fi r~alizat ca piese independente, 
părţite în două. Palladius (I, 17) recomanda ar fi necesitat ·cheltuieli suplimentare şi ar 
cisterne mai mult lungi decît largi, iar in fi ocupat o mare parte din spaţiul interior, 
cazul celor care nu sînt subterane, indica atît .:de neceşar unei gospodării specializate 
acoperişuri boltite. Forma m'ai mult ovală şi în creşterea animalelor. Situarea pavilionului 
îngustă a cisternei E, era foarte indicată pen- de locUit în colţul de sud-est al villa-ei s-a 
tru un astfel de acoperiş. făcut în: scopul delimitării stricte a spaţiu-

4,1 Un sistem de alimentare a villa-ei cu lui destinat animalelor, dar, mai ales pentru 
apă potabilă nu a fost descoperit în cursul 
cercetărilor arheologice, totuşi au fost găsite 
în cîteva locuri (incăperea A, la baza peris-
tylului, pe latura de vest a incintei) frag-
mente de apeduct ceramic. La aproximativ 
50 m sud-vest la villa cercetată de noi a fost 

31* 

9 tn general, ferma de la Niculiţel respectă prin-
cipiile concepţionale ale lui Vitruviu (De archi
tect, VI, 6, 1) referitoare la Tepartizarea spaţiului 
interior în jurul unei curţi care reprezintă ele-
mentul esenţial şi ale cărei dimensiuni, în cazul 
de faţă, sînt calculate după numărul de animale 
şi reflectă puterea economică a proprietarului. 
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Fig. 4. - Elemente de construcţie (in situ). 
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a proteja locuinţa de vînturile reci dinspre 
nord. 

5,1 Ca pretutindeni în lumea romană, pla-
nul villa-ei de la Niculiţel evidenţiază sim-
plitatea şi strictul necesar. Proprietarul, in-
diferent de originea sa etnică, este un roman 
care folosind cu o stTideţe aproa·pe uimitoa-
re, regulile de construcţie universal valabile 
în lumea romană, îşi adaptează gospodăria 

mediului natural existent şi necesităţii de a 
valorifica resursele "praedium-ului" său, sub-
ordonîndu-1 unei activităţi destinate schim-
bului. 

5,2 Simplitatea villa-ei derivă din funcţio
nalitatea sa şi nu din posibilităţile materiale 
red~se ale proprietarului. Că aşa trebuie să 
fi fost, o demonstrează evoluţia structurală 
a gospodăriei. In construcţia villa-ei au fost 
sesizate demolări de ziduri şi refaceri prin 
refolosirea unor materiale vechi, adausuri şi 
extinderi. Săpăturile executate în zona pa-
vilionului de locuit au evidenţiat, pe baza 
observaţiilor stratigrafice şi numismatice, 
existenţa a două faze sucesive de locuire, de 
la începutul sec. II e.n. şi pînă la mijlocul 
sec. III e.n., marcată de o distrugere surve-
nită în timpul domniei împăratului Marcus 
Aurelius şi o altă distrugere pe la 249 e.n., 
după care villa de la Niculiţel işi încetează 

existenţa. Aceste observaţii, verificate pe 
pa'l'ICursul desfă•şurării cercetădlor arheologi-
ce, au demonstrat că peristylul în forma sa 
actuală a fost construit la o dată posterioară 
anului 141 e.n., cu care ocazie, sub postamen-
tul colţului său de N-E a fost pusă aşa cum 
se mai obişnuieşte şi astăzi, o manetă de ar-
gint de la Diva Faustina. Cu prilejul unei 
refaceri constructorii au refolosit ca baze de 
coloane, postamente mai vechi sau dale de 
calcar pe care au schiţat, destul de neînde-
mînatec, elementele lor componente - plin

ta şi dusina. Ba, mai mult decît atît, au im-
provizat un postament dintr-o piatră de rîş
niţă. 

5,4 Totodată s-a constatat că fragmentele 
de zid care despart culoarul G de dependin-
ţele rezervate animalelor, făceau parte ini-
ţial dintr-un zid continuu, reprezentînd foar-
te probabil incinta de nord a gospodăriei in 
prima etapă. 

Această constatare se bazează şi pe faptul 
că· nivelul de locuire, cuprins intre zid şi pi-
laştrii care delimitau spaţiul H, suprapunea 
direct un strat de pămînt negru, fără depu-
neri arheologice reprezentînd în prima etapă 
vegetalul din afaora gospodări·ei. Cum arăta 
villa în această etapă, este dificil de spus, 
numai pe baza a citorva elemente care au 
mai putut fi cercetate. Cu certitudine că cu-
prindea un spaţiu mult mai restrîns decît în 
etapa a doua cînd are loc o amplificare a gos-
podăriei, prin construirea dependinţelor pen-
tru animale, lărgirea şi întărirea cu contra-
forţi a incintei. 

5,5 Aspectul modest al pavilionului de S-E, 
încăperile sale mari care depăşesc spaţiul util 
destinat unor camere, în cazul în care ar fi 
fost locuite de proprietar, evidenţiază un alt 
aspect al villa-ei, strins legat de însăşi func-
ţionalitatea ei. Cu singuranţă că încăperile 
pavilionului de S-E erau locuite, fapt rele-
VTat şi la începutul expunerii. Dar villa de la 
Niculiţel era adaptată creşterii animalelor, 
iar proprietarul, desigur om înstărit, îşi avea 
locuinţa la Noviodunum, sau mai probabil în 
aşezarea de tip "vicus" din apropiere. Gos-
podăria de la Niculiţel nu face parte din ca-
tegoria de "villae rusticae" rezidenţiale şi în 
acest sens, pavilionul de S-E era destinat per-
sonalului - păstorilor şi îngrijitorilor- pus 
sub supravegherea unui intendent. 

5,6 O situaţie sumară ne relevă faptul că 
din cele aproape 150 de fragmente ceramice 
tipice scoase din săpătură, 116 aparţin eera-
micii de uz comun după cum urmează: 18 oa-
le cu apucători, 10 oale-borcan, 22 străchini, 
14 castroane, 22 farfurii, 10 ulcioare şi 20 
amfore. 
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Un raport, intre spaţiul de locuit şi cel des-
tinat animalelor pe de o parte şi, intre aces-
tea şi procentajul de ceramică de uz comun, 
pe de altă parte, ne îndeamnă să estimăm 
numărul personalului villa-ei la aproximativ 
10-15 oameni. 
Fără a intra în alte detalii, privind origi-

nea etnică sau regimul juridic al proprietăţii 
de la Niculiţel, care depăşesc cadrul rapor-
tului de faţă, incheiem prin a menţiona că, 
"villa rustica" cercetată la Niculiţel, este ase-
mănătoare tipului meridional cu caracter păs-

VICTOR BAUMANN 

toresc, găsindu-şi analogii sigure in centrul 
ItalieP0• 

Dar, dincolo de asemănări, villa rustica de 
la Niculiţel îşi are originalitate ei, izvorîtă 
din diversitatea tipologică a acestor gospo-
dării, cauzată de o multitudine de factori, 
aducindu-şi în acest fel un aport substanţial 
la cunoaşterţa acestui gen de proprietăţi, 
atît de larg răspîndite în lumea romană, dar 
încă insuficient cunoscut pe teritoriul Do-
brogei. 

10 Vezi, K!. S w o b oda, Romische und ·ro
manische Palăste, Wien, 1924, p. 10-30 


